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ATA DE REUNIÃO

ATA DA 234ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ENGENHARIA E
CIÊNCIA DOS MATERIAIS

 

Aos onze dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e dois, às 13:30 min, reuniram-se os
membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Engenharia e Ciência dos Materiais (PIPE).
Estavam presentes os professores, Daniel Eiras, Cláudia Eliana Marino Zarbin, Dante Homero Mosca
Júnior, Fernando Wypych, Camilla Karla Brites Queiroz Martins de Oliveira, e o representante discente
Breno Araújo Lopes. Sob a presidência do professor Daniel Eiras, coordenador do PIPE, que agradeceu a
presença de todos, foi declarada aberta a sessão. ITEM 1. Homologação da Ata da reunião 233: a Ata da
última reunião foi homologada por todos.  ITEM 2. Homologação da Solicitação de Recurso Otávio
Oliveira Lima: O discente Otávio de Oliveira Lima (Mestrado) com ciência de sua orientadora o prof. Ana
Sofia C. M. D' Oliveira, solicitou a prorrogação do prazo para qualificação e defesa do Mestrado até 15 de
Novembro de 2022. O pedido foi indeferido pelo colegiado na reunião 233 do dia 14/10/2022. O mesmo
recorreu e, após o coordenador consultar os membros do colegiado foi dado o seguinte parecer:
Considerando o que foi exposto no recurso impetrado pelo discente Otávio de Oliveira Lima, a
coordenação decide que: 1. Será concedida a prorrogação ao discente até o final de novembro de 2022. 2.
Assim que o pedido da banca de qualificação chegar à coordenação será feita a aprovação ad
referendum, desde que a banca atenda os critérios do programa. Em relação à defesa, a posição do
Programa é que a defesa não será aprovada sem a apresentação da submissão do artigo.  ITEM 3.
Defesas: 3.1) Solicitação de defesa de Projeto de Doutorado do aluno Rosinaldo Rabelo Aparício, para o
dia 08/12/2022. O pedido foi aprovado por todos os presentes, com a banca composta pelos professores
Pedro Henrique Gonzalez de Cademartori (orientador), Lucimara Stolz Roman (PIPE), Washington Luiz
Esteves Magalhães (PIPE), Cicero Naves de Ávila Neto (suplente PIPE).  3.2) Solicitação de defesa de
Qualificação de Doutorado da aluna Natália Pereira Menezes, para o dia 29/11/2022. Sem considerar o
artigo, o pedido foi aprovado por todos, com a banca composta pelos professores César Augusto Dartora
(orientador), José Pedro  Mansueto Serbena (PIPE), Evaldo Ribeiro (PIPE), Dante Homero Mosca Júnior
(suplente PIPE). 3.3) Solicitação de defesa de Qualificação de Mestrado do aluno Kelvin Luan Becker,
para o dia 24/11/2022. O pedido foi aprovado por todos os presentes, com a banca composta pelos
professores Vitoldo Swinka Filho (orientador), Cláudia Eliana Marino Zarbin (PIPE), Mariana D Orey
Gaivão Portella (PIPE), Kleber Franke Portella (suplente PIPE). 3.4) Solicitação de defesa de Qualificação
de Mestrado do aluno Otávio de Oliveira Lima, para o dia 30/11/2022. O pedido foi aprovado por todos
os presentes, com a banca composta pelos professores Ana Sofia Clímaco. D’ Oliveira (orientadora),
Milton Pereira (UFSC), Dante Homero Mosca Júnior (PIPE), Lucimara Stolz Roman (suplente PIPE).  3.5)
Solicitação de defesa de Qualificação de Mestrado do aluno Vitor Vianna de Souza Machado, para o dia
13/12/2022. O pedido foi aprovado por todos os presentes, com a banca composta pelos professores
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Fernando Wypych (orientador), Cláudia Eliana Marino Zarbin (PIPE), Washington Luiz Esteves Magalhães
(PIPE), Daniel Eiras (suplente PIPE).  3.6) Solicitação de defesa de Qualificação de Mestrado do aluno
Elson Oliveira, para o dia 15/12/2022. O pedido foi aprovado por todos os presentes, com banca
composta pelos professores Washington Luiz Esteves Magalhães (orientador), Pedro Henrique Gonzalez
de Cademartori (PIPE), Roberta Carolina Pelissari Rizzo Domingues (UTFPR), Carlos Itsuo Yamamoto
(suplente PIPE).  3.7) Solicitação de defesa de Dissertação de Mestrado da aluna Luana Maria Lotti
Domingos, para o dia 16/11/2022. O pedido foi aprovado por todos os presentes, com banca composta
pelos professores Ney Pereira Mattoso Filho (orientador) Ricardo Canute Kamikawachi (UTFPR), José
Pedro Mansueto Serbena (PIPE), Keli Fabiana Seidel (suplente UTFPR), Guinther Kellermann (suplente
PIPE).  ITEM 4. Pedidos de Aproveitamento de Créditos em Disciplinas: 4.1) Otávio de Oliveira Lima
(Mestrado). Foi aprovada a concessão de 04 créditos. PRPPG 7005 - Metodologia de pesquisa científica –
4 créditos e conceito B. ITEM 5. Pedido de aproveitamento de suficiência ou proficiência em inglês do
aluno: 5.1) Luís Felipe Almeida (Mestrado) solicita aproveitamento de certificado em suficiência em
inglês (FAG/2022). Pedido aprovado por unanimidade. ITEM 6. Prorrogações de defesas: 6.1) Otávio de
Oliveira Lima (Mestrado) com ciência de sua orientadora o prof. Ana Sofia C. M. D' Oliveira, solicita a
prorrogação de defesa para dezembro/22. Aprovado com a condição de submissão do artigo conforme
Regimento. 6.2) O discente Breno Araújo Lopes (Mestrado), com ciência de seu orientador o prof. André
Bellin Mariano, solicita a prorrogação para a defesa de qualificação de dezembro/22 para fevereiro de
2023. Solicitação aprovada. O representante discente Breno Araújo Lopes se absteve do voto.  6.3) A
discente Anne Caroline Defranceschi Oliveira (Doutorado), com ciência de seu orientador André Bellin
Mariano, solicita a prorrogação da defesa de Doutorado de outubro para dezembro de 2022. Solicitação
aprovada.  6.4) O discente Jorge Omar Rios (Doutorado), com ciência de seu orientador Haroldo de
Araújo Ponte, solicita a prorrogação da defesa de Qualificação de outubro/22 para janeiro/23. Solicitação
aprovada. 6.5) O discente Lauro Mariano Ferreira (Doutorado), com ciência de sua orientadora a prof.
Ana sofia C. D’ Oliveira solicita a prorrogação de defesa de Projeto de Doutorado para dezembro de 2022.
Pedido indeferido. Defender o projeto original até o dia 30 de novembro 2022. ITEM 7. Homologação da
Solicitação de Auxílio Estudante:  7.1) Elson Oliveira (Mestrado) solicita o pagamento de taxa de
inscrição, estadia e transporte no valor de R$ 830,00. Finalidade: Apresentação no Congresso Brasileiro
de Engenharia e Ciência dos Materiais que para participação do SBQSul que ocorrerá nas datas 23 a 25 de
novembro de 2022, em Ponta Grossa/PR. Solicitação homologada. ITEM 8. Homologar alteração do valor
de taxa de inscrição: O discente Gustavo Scheid Prass solicitou o pagamento da taxa de inscrição no valor
de R$ 630,00 e foi aprovado pelo colegiado na reunião 233. Mas ao efetuar o pagamento a taxa seria R$
990,00, o coordenador aprovou ad referendum a alteração do valor. Solicitação homologada.  ITEM 9.
Solicitação de Coorientador: O prof. Washington Luiz Esteves Magalhães solicita a inclusão do Dr. Cauê
Ribeiro de Oliveira, Chefe adjunto como pesquisador e desenvolvimento da Embrapa Instrumentações
em São Carlos-SP, como coorientador do discente Elson Oliveira (Mestrado). Solicitação aprovada. ITEM
10. Aprovar calendário acadêmico para 2023:  Aprovar calendário para as atividades do ano de 2023.
Calendário aprovado. ITEM 11. Abertura do Edital de Doutorado (fluxo contínuo) ingresso 2023: O atual
edital encerra em 18/11/2022. Abertura de edital aprovada.  ITEM 12. Abertura do Edital de Pós
Doutorado (fluxo contínuo) ingresso 2023:  O atual edital encerra em 18/11/2022. Abertura de edital
aprovada.  ITEM 13. Abertura do Edital de Mestrado 2023/1:  Abertura do edital de Mestrado para
ingresso no 2023/1. Abertura de Edital aprovada. Também foi aprovada a proposta para o novo modelo
de avaliação e de Projeto Padrão para Mestrado e Doutorado.  ITEM 14. Inclusão de requisitos para
qualificação de Mestrado e Doutorado nas Normas Internas do PIPE.  Foi aprovada pelo colegiado a
inserção de 3 textos referentes a qualificação de Mestrado e Doutorado nas Normas Internas.  Textos
inseridos: “Aos discentes de Doutorado é exigido completar todos os créditos e realizar o exame de
proficiência em inglês em até 42 meses após sua primeira matrícula”; “Aos discentes de Mestrado é
exigido completar todos os créditos e realizar o exame de proficiência em inglês em até 21 meses após
sua primeira matrícula”; “As bancas de defesa de Mestrado e Doutorado devem ter, pelo menos, um
membro interno que tenha participado da banca de Qualificação”.  ITEM 15. Desligamento do PIPE:  O
prof. Daniel Eiras solicita o desligamento de sua orientanda a discente  Raquel Nunes Matos Rios
(mestrado) pelo motivo de não cumprir o prazo para a defesa final. Desligamento aprovado.  ITEM 16.
Verificar possível alteração de aprovação da qualificação para discentes de Doutorado matriculado no
ano de 2019 sem artigo aceito:  Os membros do colegiado aprovaram a alteração com a seguinte
condição: a) discentes que ingressaram no ano de 2019, deverão solicitar o pedido de qualificação sem
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artigo com justificativa plausível; b) na defesa final o discente deverá cumprir o Regimento (um artigo
aceito e outro submetido dos extratos A ou B1 do Quális Capes em vigor).  ITEM 17. Retirada das
disciplinas que não são ofertadas há 8 anos:  Aprovado pelo colegiado a retirada do currículo do
Programa das seguintes disciplinas:  Análise Estrutural e Térmica; Condução de Calor; Controle de
Processos; Eletroquímica Avançada; Engenharia Termodinâmica Avançada; Especificação e Tratamento
Térmico de Materiais Metálicos; Fenômenos de Transporte Avançados; Física do Estado Sólido; Materiais
Compósitos; Materiais para Alta Temperatura; Metalurgia e Soldabilidade de Aços ao Carbono; Métodos
Numéricos; Otimização de Processos Químicos; Planejamento do Experimento; Propriedades Mecânicas
dos Sólidos; Química do Estado Sólido e de Materiais Inorgânicos; Revestimentos Especiais; Técnicas
Experimentais em Metalurgia; Tópicos Avançados em Propriedades Mecânicas; Transferência de Calor e
Massa por Convecção; Transferência de Calor Computacional.  ITEM 18. Avaliação do PIPE e o
planejamento estratégico: O coordenador do Programa apresentou os números da avaliação da Capes e
sugeriu ações para melhorar os pontos fracos.  Nada mais havendo a tratar eu, Maria Neiva Rodrigues
Fedechem, secretária do Programa, lavrei a presente Ata, que, lida e aprovada, vai por todos assinada
eletronicamente. Curitiba, 11 de novembro de 2022. 
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